

習近平特別代表諶貽琴出席閉幕式 祝賀奧運會成功舉辦

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間8月11日晚，第33屆夏季奧林匹克運動會在法國巴黎閉幕。習近平主席特別代表、國務委員諶貽琴應邀出席閉幕式。

閉幕式開始前，諶貽琴與法國總統馬克龍及夫人布麗吉特親切交談，轉達習近平主席及夫人彭麗媛的親切問候，並祝賀巴黎奧運會成功

舉辦，對法方給予中國體育代表團的支持表示感謝。馬克龍及夫人請諶貽琴轉達對習近平主席夫婦的誠摯問候，祝賀中國運動員取得的優異成績，感謝中國政府對法國舉辦巴黎奧運會提供的寶貴支持。

8月10日，諶貽琴會見了國際奧委會主席巴赫，表示中方願與國際奧委會深化高水平

友好合作關係，共同為推動奧林匹克運動發展和構建人類命運共同體作出新的更大貢獻。巴赫祝賀中國體育代表團取得優異成績，感謝中國政府對奧林匹克事業的堅定支持，期待同中方繼續密切合作，共同發出支持多邊主義的積極信號。雙方一致同意反對體育問題政治化。

看望中國體育代表團

在法期間，諶貽琴看望了中國體育代表團，轉達習近平總書記和黨中央、國務院的親切慰問和熱烈祝賀，勉勵大家繼續發揚中華體育精神和奧林匹克精神，再接再厲，為祖國爭取新的榮光。諶貽琴還參觀了「中國之家」。

馬克龍接受央視總台專訪：使處於戰爭中的民族關係得到緩和

讓奧運促和平 我們不能放鬆努力

香港文匯報訊 巴黎奧運會落幕前夕，法國總統馬克龍當地時間11日在愛麗舍宮接受了中央廣播電視總台記者專訪。在採訪中，馬克龍熱烈祝賀中國運動員在巴黎奧運會取得出色成績。在回答「我們應該如何通過奧運會傳遞和平、友誼、團結的信息」的提問時，馬克龍表示，我們不能放鬆努力，這是一個需要恆心和決心的努力，「我認為奧運會帶來的是能夠一起參與比賽的能力，也就是說，接受同樣的規則，彼此尊重對手，使那些處於戰爭中的民族關係得到緩和，我相信這一點確實有助於拉近彼此的距離。」

祝賀中國成為世界前兩名的體育大國

巴黎奧運會讓不少法國運動員在中國變得家喻戶曉，例如乒乓球選手勒布倫兄弟和游泳運動員馬爾尚。比賽期間，馬克龍觀看了游泳比賽，還和中國游泳隊的汪順握了手。「首先，多年來貴國在體育領域投入很多，成為世界前兩名的體育大國，祝賀你們！從乒乓球到游泳，包括很多其他的項目取得的成績，證明了你們具備培養優秀運動員的能力，並能夠激勵人心。」馬克龍表示，我認為奧運會和殘奧會的比賽不僅展現了力量和美，圍繞比賽進行的組織工作，開幕式、閉幕式、巴黎的風景、地標，塞納河的景色以及馬賽的帆船賽，或是塔希提島的衝浪比賽，都成為了奧運會的巨大亮點，但更重要的是男人女人展現出的美，他們有着非凡的天賦，這是他們一生的投入。



馬克龍接受央視總台專訪。網上圖片

關注運動員表現 激發志向

「我很高興在這屆奧運會看到了某些已經參加過幾屆奧運會的運動員的出色表現，法國柔道選手泰迪·里內無疑是最好的例子之一，他在個人和團體比賽中都獲得了金牌。我們也看到了新一代的崛起，尤其是馬爾尚，年僅22歲就獲得了金牌，對我來說這很重要，這為法國人民帶來了歡樂和夢想，如同貴國的冠軍給中國人民帶來的感受一樣。」馬克龍說，法國一直在關注跳水運動員、游泳運動員等等的表現，這是激發志向的原因之一，也就是說，這為未來的冠軍做了準備，還引導了許多年輕人投身於這些運動，從而通過體育來實踐和發展自己，「在我看來，這才是最重要的。」

馬克龍進一步表示，除了奧林匹克競賽之外，我們希望留下的遺產的一部分，就是成為一個更加熱愛運動的國家，通過夢想、通過認同，我們有越來越多的年輕人開始參與運動。「我們在學校投入了大量精力，現在正在發展中學體育設施，我們建立了越來越多的基礎設施。奧運會結束後，我不會放鬆這一努力，因為這是非常重要的，這對於我們孩子和年輕人的發展、個人信心和健康都非常重要。」

今年5月，中國國家主席習近平和馬克龍會面時，共同倡議奧運會

期間全球停火止戰。但如今世界並不太平，也有一些國家試圖將體育政治化。

遺憾奧運期間衝突仍在繼續

「當習近平主席來到時，我們回顧了最近幾屆奧運會的傳承，特別是我會忘記，2022年冬季奧運會發揮了重要作用，因為那時確實有一個有效的調解，一個得到遵守的真正停戰，我想感謝習近平主席以及貴國的所有領導人，他們都參與了這項意願，即實現奧林匹克和殘奧會的停戰。」馬克龍提到，我們在聯合國大會上進行了投票，聯合國通過了決議，呼籲實現奧林匹克停戰。「不幸的是，我們必須承認，在奧運會期間衝突仍在繼續，儘管如此，我希望我們在奧運會期間採取的政治舉措，已經起到了一定作用，至少在某種程度上推動了這些努力。」

馬克龍強調，就在最近幾天，他還與幾位領導人再次呼籲立即在加沙停火，並回到尊重國際法的可持續和平談判中。「因此，我們不能放鬆努力，這是一個需要恆心和決心的努力，我認為奧運會帶來的是能夠一起參與比賽的能力，也就是說，接受同樣的規則，彼此尊重對手，使那些處於戰爭中的民族關係得到緩和，我相信這一點確實有助於拉近彼此的距離，因為你知道，和平只能通過與敵人對話來實現，因此尊重對方並保持接觸是非常重要的。」



巴黎時間8月11日，中國體育代表團在閉幕式上。當日，第33屆夏季奧林匹克運動會閉幕式在巴黎法蘭西體育場舉行。新華社

從巴黎到洛杉磯 古老盛會向新

夕陽餘暉下，以「記錄」為主題的巴黎奧運會閉幕式當地時間11日晚拉開序幕。主火炬台前，火炬手舉起奧運火種走向法蘭西體育場。浪漫的祭留氣球在整個奧運會期間照亮了巴黎夜空，也讓這座城市沐浴在濃厚的奧運氛圍裏。

21時15分，各代表團旗手入場，運動員們也在觀眾巨大的歡呼聲中走向屬於他們的歡慶時刻。全場目光聚焦在場地中央。荷蘭選手哈桑走上女子馬拉松的最高領獎台，為參賽運動員男女比例首次達到1:1的巴黎奧運會畫上圓滿句號。

這屆奧運會上，32項次世界紀錄被刷新，125項次奧運會紀錄被打破。各個國家和地區，無論大小強弱，都在奧運舞台上展現出自己的風采。

「2024年巴黎奧運會是一屆新時代的奧運會。」國際奧委會主席巴赫說，「我們知道奧運會不能創造和平，但奧運會可以創造一種和平文化並以此影響世界。這就是為什麼我呼籲

所有認同這一奧林匹克精神的人：讓我們每天都生活在這種和平文化中。」

悠揚的樂曲聲中，奧林匹克會旗緩緩降下。美國洛杉磯市市長從巴赫手中接過會旗，夏季奧運會跨越大西洋，進入「洛杉磯時間」。在好萊塢明星湯姆·克魯斯通過穿越時空的奇妙旅程，將奧運五環旗「移交」至洛杉磯時，奧運會的「洛杉磯周期」正式開啓。

23時56分，從杜樂麗花園走來的火炬手，攜帶奧運火種入場。在數萬觀眾見證下，來自世界各地的運動員代表和巴赫一起吹滅火種。中國乒乓球運動員孫穎莎作為亞洲的運動員代表，與其他各大洲的運動員們一起完成了這個環節。

巴黎奧運會是首屆全面踐行奧林匹克改革路線圖《奧林匹克2020議程》的奧運會，不僅實現了更年輕、更包容、更城市化、更可持續的願景，也讓世界看到這個古老盛會新的可能，為未來奧運提供參考樣本。

綜合新華社、中新社及央視網報道

她為國爭光 他保家衛國 他們的愛情底色是「中國紅」

香港文匯報訊 據央視軍事報道，北京時間12日凌晨，第33屆夏季奧林匹克運動會在巴黎法蘭西體育場落下帷幕。中國代表團閉幕式旗手是舉重奧運冠軍李發彬和女子曲棍球隊隊長歐紫霞。他們手舉五星紅旗步入會場，驕傲展示「中國紅」。

當歐紫霞圓滿完成本屆奧運會最後一項任務時，她的愛人羊柯霖正堅守在青藏高原執勤一線。羊柯霖是武警西寧支隊某中隊政治指導員。因為工作，他與妻子歐紫霞聚少離多。「這是我們的選擇，也是我們的責任。因為我是一名軍人，我需要保家衛國。她是一名運動員，能夠為國爭光，我們都在自己的領域，為祖國作貢獻。」

一個遠在法國巴黎，奮力掙扎為國爭光；一個堅守青藏高原，忠誠值守保家

衛國。他們的愛情故事，底色是「中國紅」。

時隔一年 準備補辦婚禮

北京時間8月10日，巴黎奧運會女子曲棍球決賽，中國女子曲棍球隊，與荷蘭隊拚至點球大戰，最終摘得銀牌。這是中國女子曲棍球隊繼北京奧運會後，時隔16年再次獲得奧運會銀牌，追平了歷史最好成績。

賽場上還有一個細節，中國女曲的隊服兩側印着一個特別的圖案，造型來自「冰山雪蓮」。中國女曲的精神如雪蓮一樣堅韌、不屈、生命力頑強。

決賽當天正值周末，輪休的戰友們忙完手頭的工作，和羊柯霖一同觀賽，在電視機前為軍嫂歐紫霞和她的隊友們加油喝彩。



歐紫霞和愛人羊柯霖。網上圖片

羊柯霖和歐紫霞是四川同鄉，2023年結婚後，歐紫霞就連續備戰杭州亞運會和巴黎奧運會，羊柯霖則一直堅守高原。兩人一直沒有舉行婚禮。妻子完成了巴黎奧運會的比賽任務，羊柯霖說，時隔一年他們也要開始籌備婚禮了，「我為她們感到驕傲，回去以後好好迎接一下我的愛人，她辛苦了。回去以後帶着她旅遊，好好放鬆。」

央視快評

錨定體育強國目標 牢記為國爭光使命

香港文匯報訊 8月11日，中共中央、國務院向第33屆夏季奧運會中國體育代表團致賀電，高度評價我國體育健兒「實現了運動成績和精神文明雙豐收，為祖國和人民贏得了榮譽」。央視發表評論員文章指出，在全世界的聚光燈下，中國體育健兒用一言一行向世界詮釋出一個東方大國在新時代向前奮進、敢拼敢贏的奮鬥狀態和魅力風範。中國體育健兒們不僅贏得競技獎牌，也贏得了道德獎牌、風格獎牌，「向世界展示了中國力量 and 中國風貌、傳播了中國聲音和中國精神」。

文章進一步指出，中國奧運健兒取得輝煌成績的背後，是我國經濟社會發展水平持續提升的真實表現。新時代以來，我們堅持以人民為中心，更加關注人民健康生活，將更多資源投入到體育、教育、健康等領域，不斷提高人民生活質量。我們不斷完善體育基礎設施，用先進的訓練設備和科學訓練方法，大幅提升培養優秀運動員的能力。體育實力的增強，源於國家實力的支撐，源於人民對美好生活的堅定追求。這正是「國運興則體育興」的邏輯要義。

文章強調，加快建設體育強國是推進中國式現代化的題中應有之義。新時代的中國體育健兒已經走向世界競技體育舞臺中央。我們要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，弘揚中華體育精神和奧林匹克精神，錨定建設體育強國目標，牢記為國爭光使命，持續改革完善體育人才培養模式，不斷攀登競技體育新的高峰，更好地帶動群眾體育、青少年體育蓬勃開展，頑強拚搏、團結協作，為推進中國式現代化凝聚人心匯聚力量。